

PAVLOVINKY

NEWSLETTER ZE ZÁCHRANNÉ STANICE PAVLOV

BRÁNY SE OTEVŘELY PŘEDČASNĚ

Letní počasí na začátku dubna uspišilo návštěvnickou sezónu. Areál stanice jsme návštěvníkům zpřístupnili hned první dubnový víkend.

[STRANA 3](#)

MIKROSKOPY UŽ SLOUŽÍ

Mladí přírodovědci už otestovali nové mikroskopy s bádacími sadami a dalekohledy, které jsme pořídili díky projektu TESCO.

[STRANA 5](#)

KOLEGA VLÁDA JEDE NA PARALYMPIÁDU

Náš kolega Vláda Votřel získal divokou kartu a bude reprezentovat Česko na olympiádě v paradrezuře.

[STRANA 8](#)



ADOPTUJTE SI NOVÁ ZVÍŘATA BEZ RODIČŮ

[| STRANA 4](#)



VYPUSTILI JSME JEŽKY
A NETOPÝRY

[| STRANA 6](#)



ZVÍŘECÍ OBYVATELÉ
SE PŘEDSTAVUJÍ

[| STRANA 10](#)



SEDM NÁMI ODCHOVANÝCH SÝČKŮ VYLÉTLO DO SVĚTA

[| STRANA 7](#)

MILÍ PŘÁTELÉ,

měli jsme mít jaro a v první půlce dubna přišlo léto. To tedy teď ke konci vystřídal teploty kolem nuly, ale to nemění nic na tom, že nás hned zkraje apríla pěkně namlsaly, že jsme se všichni začali těšit na letní dny. Proto jsme uspišili návštěvnickou sezónu a už celý duben jste k nám mohli o víkendech zavítat. Novinek máme za březen a duben tolik, že se nám nemohly do Pavlovinek vejít, proto hojně odkazujeme na náš web. Udělejte si chvíli a prozkoumejte všechno, co vás zajímá. Namátkově: mladí přírodovědci už pracují s novými mikroskopy a dalekohledy, vypustili jsme ježky a netopýry, ale také dudka chocholatého a tím upozornili na jednu vzácnou přírodní lokalitu. Ve stanici máme nové dlouhodobé obyvatele, naopak jsme do světa vyslali námi odchované syčky, podařilo se nám odchytil nedůvěřivou labuť ze Sázavy v Havlíčkově Brodě a vytvořili jsme zábrany, abychom ochránili žáby v Radostovicích na Světelsku. A velký úspěch patří našemu kolegovi Vládovi Votřelovi. Získal divokou kartu a bude ČR reprezentovat na paraolympiádě.

Přečtěte si Pavlovinky a buďte s námi.

Děkujeme, že pomáháte.
Má to smysl!
Váš tým Stanice Pavlov

JARO V PAVLOVĚ



Foto: 6x Jaroslav Loskot, Stanice Pavlov

POČASÍ USPÍŠILO NÁVŠTĚVNICKOU SEZÓNU

Vyloženě letní počasí urychlilo v první půlce dubna otevření stanice návštěvníkům. První komentovaná prohlídka se uskutečnila o velikonočním víkend, pokračovali jsme 6. dubna, oba následující víkendové dny a tak už to také až do letních prázdnin zůstane.

„Na komentované prohlídky můžete zavítat vždy v sobotu a v neděli od 13.00 hodin,“ zve ředitel Zbyšek Karafiát.

Cesta prohlídky je od loňské sezóny bezbariérová, vhodná pro kočárky i zdravotně znevýhodněné. Vyhlídkové terasy umožňují větší rozhled do výběhů a po areálu objevíte několik herních prvků, kterých by v průběhu sezóny mělo ještě přibýt.

Nově se ve stanici ubytovali čtyři havrani a tři volavky, kvakoš noční a populárními stálicemi jsou výr Kuba, lišák Lukáš nebo muflonka Mufi a její beránek. Udělejte si výlet k nám do stanice a seznamte se s živočichy naší přírody. Těšíme se na vás!



CHRÁNÍME ŽÁBY PŘI JARNÍM TAHU

V březnu jsme se ve spolupráci s vysočinskou pobočkou Agentury ochrany přírody a krajiny vrhli na vytvoření zábran na ochranu žab. Abychom je v Radostovicích, místní části Světlé nad Sázavou, ochránili před koly projíždějících aut. Silnice tu totiž dělí Radostovický rybník a druhý menší rybníček a ropucha obecná tu s prvním jarním oteplením táhne do rybníka na rozmnožování.

Pohybuje se pomalu a pod koly aut hromadně hyne. Dočasné zábrany, které jsme nachystali, je navádí do propustku, prostřednictvím kterého mohou silnici bezpečně překonat. Dílo se zdařilo, a tak věříme, že zábrany pomůžou a žáby se silnici vyhnou.



Foto: 3x Jaroslav Loskot, Stanice Pavlov

ADOPTUJTE SI ZVÍŘATA, KTERÁ JEŠTĚ NEMAJÍ SVÉ RODIČE

Stálí obyvatelé naší stanice mají nové sousedy. Vyberte si některého z nich, který ještě nemá adoptivního rodiče, a staňte se jeho ochráncem.

Nově u nás zůstanou čtyři havrani, kteří mají z různých důvodů polámaná křídla, nebudou už létat, a tak se do přírody vrátit nemohou. Společně s rackem, kavkou a strakami budou obývat jednu voliéru. Jejich krmení vyjde denně na zhruba 20 Kč, a tak si každého z nich

můžete adoptovat za 2.000 Kč na rok. Svého prvního adoptivního rodiče hledají i tři volavky popelavé. Jedna se k nám dostala z Helenína u Jihlavy, kde mají volavky hnízdiště, druhá k nám přišla z partnerské záchranné stanice z Rudy nad Moravou a třetí z Rokycan. Všechny tři utrpěly zranění, která jim znemožňují let, a tak zůstanou jako trvalé hendikepy u nás ve stanici. Jejich krmení vyjde denně na zhruba 20 Kč, a tak si každou z nich můžete adoptovat za 2.000 Kč na rok.

Adoptujte si je on-line na: <https://pomaham.stanicepavlov.cz/adopce>

ZPRÁVA O LABUTI Z HAVLÍČKOVA BRODU OBLETĚLA SNAD CELÉ ČESKO

Tři týdny trvající záchrana labutě s háčkem v zobáku na Sázavě v Havlíčkově Brodě skončila v závěru března. Podařilo se ji odchytil a odstranit zbytky vlasce. Velký dík patří dobrovolníkovi a kroužkovateli specializujícímu se na labutě, Tomášovi Oplockému, který neváhal a přijel až z Prostějova, aby labuti pomohl.

S obrovským nasazením doslova skočil do akce, labuť chytil a pomohl nám zkontrolovat, zda je vše v pořádku. Poté jsme nedůvěřivou labuť poslali zpět na vodu.

Jde o stejnou labuť, které jsme před časem už vlasec z krku vyndávali. Zobák má odřený od vlasce, takže ji pro příště už určitě poznáme a doufáme, že už další záchranná akce nebude třeba.

Zajímavostí je, že zpráva o labuti obletěla celý internet, na Facebooku nasbírala přes deset tisíc lajků, téměř 400 komentářů a bezmála 450 sdílení. Máme tak pocit, že už není téměř nikdo, a to nejen na Vysočině, kdo by o labuti v Brodě nevěděl. Moc děkujeme za váš zájem, ceníme si ho.





Foto: 3x archiv Stanice Pavlov, Jaroslav Loskot

MÁME NOVÉ MIKROSKOPY I DALEKOHLEDY

Mladí nadšenci do přírodních věd u nás mají možnost využít nové mikroskopy s badací sadou, dalekohledy, sítky na odchyt vodních bezobratlých živočichů a suchozemského hmyzu a také výukové materiály a vzdělávací hry. To vše jsme mohli pořídít díky projektu v programu TESCO – Vy rozhodujete, my pomáháme.

Všechno nově pořízené vybavení umožní vylepšit výuku, která tak bude zábavnější a ještě více inspirující.

Naše stanice nabízí širokou škálu výukových programů zaměřených na ekologickou výchovu a osvětu. Jen v loňském roce se těchto programů zúčastnilo 4 025 dětí. „Úspěch v grantovém programu TESCO nám umožní dále rozšířit naše výukové aktivity a poskytnout dětem více možností prozkoumat přírodu na vlastní kůži a objevit nové oblasti zájmu,“ uvedl ředitel stanice Zbyšek Karafiát.

Rádi bychom poděkovali všem, kteří nás svým hlasem v programu TESCO podpořili. Velmi si vaší důvěry a podpory vážíme. Díky,

že společně můžeme inspirovat další generace k ochraně naší planety a rozvíjet jejich zájem o přírodní vědy.

Náš vítězný projekt nazvaný ZVÍDAVÍ MLADÍ PŘÍRODOVĚDCI byl podpořen Nadací rozvoje občanské společnosti z programu Vy rozhodujete, my pomáháme.



TESCO
Nadační fond

NROS
Nadace rozvoje občanské společnosti

DĚTI Z PŘÍRODOVĚDNÉHO KROUŽKU VĚŠELY BUDKY

Jednou z jarních aktivit dětí z přírodovědného kroužku při Stanici Pavlov byly ptačí budky. Nejprve vyčistily stávající a pak dověšovaly nové tak, aby ptáci měli v areálu stanice dostatek míst pro svůj domov.

Samozřejmě lektorka Petra Hulvová připojila informace, co všechno ptačí budka potřebuje k tomu, aby byla pro ptáky atraktivní a bezpečná. Děti se dozvěděly, jaké materiály jsou nejvhodnější pro stavbu budky a jaké jsou potřeby různých ptáků, kteří by mohli budky obývat.

Výsledkem pracovního odpoledne pak bylo několik nových ptačích domovů, ale hlavně pocit dětí, že udělali něco pro opeřené přátele. Navíc to nebylo jen o budkách, ale o spojení s přírodou a pochopení, že i malé činy mohou mít velký dopad na životní prostředí. S každou budkou, kterou pověsíme, s každým ptákem, který ji obývá, a s každým dětským úsměvem roste naše naděje, že svět může být lepším místem.

PO ZIMĚ JSME VYPUSTILI JEŽKY A NETOPÝRY

Pátek 5. dubna patřil nejen krásnému počasí, ale právě proto také vypouštění ježků a netopýrů, kteří u nás ve stanici přezimovali. Po zimě jsme je za doprovodu přibližně padesátky návštěvníků vypustili v parku u Domova ve Zboží, místní části Habrů, odkud také několik netopýrů rezavých pocházelo. Před zimou jim tady totiž skáceli doupný strom. Proto jsme se rozhodli je vypustit právě tady. Děkujeme za váš zájem a kdo akci nestihl, může se podívat na [fotogalerii na našem webu](#).





Foto: 2x Jaroslav Loskot, Stanice Pavlov

SEDM NAŠICH ODCHOVANÝCH SÝČKŮ VYLÉTLO DO PŘÍRODY V PLZEŇSKÉM KRAJI

Věděli jste, že sýček obecný patří mezi nejohroženější druhy sov v Česku? Proto máme velkou radost, že se nám podařilo sedm námi odchovaných sýčků zapojit do záchranného programu a vypustit v určených lokalitách do volné přírody.

U nás na Vysočině nejsou nejvhodnější podmínky k vypuštění sýčků. Nejraději totiž osidlují nížiny. Proto spolupracujeme se stanicí Spálené Poříčí v Plzeňském kraji, kde se na sýčky specializují a mají propracovaný systém na jejich záchranu. „Mají vytvořené kvalitní zázemí vypouštěcích voliér s následným odchovem a vypuštěním chovných párů s mláďaty do vhodných lokalit. Přitom sýčky intenzivně monitorují pomocí vysílačů VHF,“ vysvětlil ředitel Zbyšek Karafiát s tím, že právě na Plzeňsko se přestěhovalo i sedm sýčků z Pavlova, aby posílili tamější volně žijící populaci.

„Těší nás spolupráce se záchrannou stanicí v Pavlově. Jsme rádi, že se nám společně záchranný program daří,“ pochvaloval si kooperaci Petr Jandík, vedoucí záchranné stanice Spálené Poříčí.

Ornitologické okénko

V rozmezí let 1985-2003 populace sýčka klesla o 59 % a na počátku 21. století už patřil mezi velice vzácné druhy. V současnosti se jeho celková populace na území ČR odhaduje na méně než 100 párů. Obdobně alarmující situace je známa i z okolních středoevropských států.

Jeho dramatický úbytek souvisí se změnou lidského přístupu ke krajině. Je takovým ukazatelem zdravé zemědělské krajiny a celkové druhové bohatosti. Vyhovuje mu totiž pestrá krajina s nízkým porostem, který umožňuje lov drobné kořisti. Dalšími ohrožující faktory jsou nedostatečná nabídka bezpečných míst pro hnízdění, vysoká predace šelmami, kontaminace prostředí biocidy, úmrtí sov v různých technických pastech, např. komínech, rourách, vodních nádrží nebo na silnicích a konečně i přímé pronásledování člověkem a nelegální obchod.

Sýček byl v roce 2018 zvolen Ptákem roku a Česká společnost ornitologická **vytvořila plakát, který představuje sýčky.**

NÁŠ KOLEGA VLÁDA VOTŘEL BUDE ZÁVODIT NA PARALYMPIJSKÝCH HRÁCH V PAŘÍŽI

Česká jezdecká federace bude mít letos hned dva zástupce na paralympijských hrách v Paříži. Jedním z nich je náš kolega Vladimír Votřel, který pro disciplínu paradrezura získal divokou kartu a na paralympiádě bude startovat 3. září.

Vláda Votřel pracuje pro záchranou stanici v Pavlově sedmým rokem. Každodenně sedá za volant a jezdí po celé Vysočině, aby vyzvedl zraněná zvířata nebo mláďata, která potřebují péči, a přepravil je do Pavlova. Od svých 18 let trpí roztroušenou sklerózou, která ho hodně omezuje v pohybu. Aby se udržel v dobré fyzické i psychické kondici, zaměřil se Vláda na sport. Desátým rokem se věnuje jezdeckví a o dva roky méně závodí v disciplíně paradrezura. Po dvou titulech Mistr ČR a účasti na mistrovství Evropy přichází další úspěch, na konci března se z úst prezidenta České jezdecké federace Radka Rouče dozvěděl, že získal divokou kartu pro start na paralympiádě v Paříži.

Jaké byly tvé pocity, když ses o divoké kartě dozvěděl?

Těžko se to popisuje. Bylo to úžasné. Představte si, že z celého světa tohle štěstí měli pouze tři lidé. Jeden z Řecka, druhý z Finska a já. Hned jsem si vzpomněl na svého učitele, který říkal, že ze mě sportovec nikdy nebude.

Závodíš s 13letým Oldenburským koněm Ruby Beatlem neboli Broukem. Vzpomeneš na vaše začátky?

Na začátku roku 2023 jsem dostal nabídku od Jiřího Giogase a Ireny Plánkové, že bych Brouka mohl jezdit. Pracujeme spolu necelý rok a přestože to na začátku nebylo úplně jednoduché, postupem času jsem nabral více zkušeností a dospěli jsme k tomu, že to spolu zkusíme. No a nakonec jsme si sedli výborně.

Jaké závody vás aktuálně čekají?

Na konci dubna se chystáme do Prahy na závody Podolánka, týden na to budeme s Broukem na mezinárodních závodech v německém Mannheimu a na přelomu května a června v rakouské Stadl-Paura. V srpnu bude Mistrovství České republiky a když síly vydrží, plánujeme ještě 14 dní po Paříži finále poháru.

Kvalifikovat se na olympiádu je neuvěřitelně složité a chce to trpělivost.

Jak ses ke zvířatům, potažmo k jezdeckví dostal?

Před lety jsem šel do stanice přispět na zvířata a současný ředitel Zbyšek Karafiát mi nabídl práci. Ta mi po psychické stránce velmi pomáhá, abych byl schopný s nemocí bojovat. A ježdění na koni je úplně to samé. Se zvířaty jsem vlastně neustále - jak v práci, tak ve volném čase. V Pavlově mi navíc vyšli vstříc. Když jsem měl jezdit na tréninky do Kralic nad Oslavou, tedy přes celou Vysočinu, vždy jsem cestu spojoval s vyzvednutím nějakého zraněného zvířete. Vyšli mi vstříc, což mi vše hodně usnadnilo....



Celý nezkrácený rozhovor najdete na našem webu.

PŘÍBĚHY (NEJEN) ZVÍŘAT Z PAVLOVA



Na konci března vichřice v Havlíčkově Brodě shodila tyto drobečky i s hnízdem na zem a nálezci je přivezli do stanice. Cíl je teď jasný: vypláme a vypustíme.

Prvním letošním mládětkem byl zajíček, kterého pravděpodobně dostal do spárů nějaký predátor. Paní z Rozsochatce na Havlíčkobrodsku ho našla na procházce, byl prochladlý a měl strženou kůži z hlavičky. Zajíček bohužel přijde o oko, ale jinak se mu daří skvěle, je v dobré kondici a my věříme, že se z toho vykřeše. Držte mu s námi palce.



Mufloní mládě porodila matka na staveništi v Kozlově u Ledče nad Sázavou. A protože se bála dělníků, zpět se nevrátila, a tak jsme se ho ujali my.

Dudek chocholatý, který u nás přezimoval, se v závěru třetího dubnového týdne vrátil zpět do přírody. Vypustili jsme ho spolu s představiteli Kraje Vysočina - krajským radním pro oblast životního prostředí Pavlem Hájkem a náměstkem hejtmana Miroslavem Houškou v přírodní lokalitě Na Skřivánku. Více o dudkovi a především o přírodní lokalitě, kterou chtějí ochránci přírody zachránit, se dočtete v [článku u nás na webu](#).



KVAKOŠ NOČNÍ

Tento kvakoš si urazil špičku křídla a lidé ho našli na Jesenicku. K nám se přestěhoval letos na jaře ze Záchrané stanice Ruda nad Moravou, kde pro něj nemají vhodné podmínky, aby tam mohl žít dlouhodobě.

Na Vysočině je velmi vzácný, objevuje se u nás zřídka. Díky svému trvalému hendikepu už bohužel neodletí a zůstane u nás natrvalo.

Kvakoš noční je blízký příbuzný volavkám, patří do řádu brodivých. Dlouhá bílá pírká na hlavě nejsou na parádu, ale jde o dorozumivací nástroj. Dospělý kvakoš je zvedá při toku nebo když je rozčilený, mláďata podle nich poznávají své rodiče. Když kvakoš loví, vyhlíží kořist z posedu na větvi nad hladinou. Kvakoš je tažný pták, na zimu se stěhuje do tropické Afriky.

Denně spořádám krmení za cca 25 korun, a tak si mě můžete adoptovat za 2.500 Kč na rok.



Jste OZP, pobíráte
invalidní důchod?

Máte vztah ke zvířatům
a bavila by vás práce
v záchranné stanici?

Pracujte tam,
kde to má smysl.

Hledáme pracovníky na pozice

OŠETŘOVATEL ZVÍŘAT PRACOVNÍK PÉČE O VZÁCNÉ BIOTOPY PRACOVNÍK ÚKLIDU ÚDRŽBÁŘ

Nabízíme pracovní smlouvu, snížený úvazek,
flexibilní pracovní dobu, dobrý kolektiv
a smysluplnou práci.

Pište na reditel@stanicepavlov.cz



www.stanicepavlov.cz
Facebook: @stanicepavlov
Instagram: @pavlovstanice



Máte rádi zvířátka a baví vás práce s lidmi?



Vás hledáme
do Záchranné stanice Pavlov jako

PRŮVODCE KOMENTOVANÝCH PROHLÍDEK STANICE O VÍKENDECH A LETNÍCH PRÁZDNINÁCH

období duben—září
možné prodloužení spolupráce

období duben až září / možné prodloužení
spolupráce / vhodné pro aktivní seniory, studenty
a rodiče na rodičovské dovolené

Pište na reditel@stanicepavlov.cz



www.stanicepavlov.cz
Facebook: @stanicepavlov
Instagram: @pavlovstanice

”

I MALÝ ČIN VYŽADUJE VELKÉ SRDCE...

“

Jsme neziskovou organizací pečující o hendikepované živočichy, které pak navracíme zpět do přírody. Zaměřujeme se na problematiku druhové ochrany, výzkum a ochranu vydry říční, ohrožených druhů sov nebo norka evropského. Důležitou součástí našich aktivit v ekologické osvětě jsou prohlídky záchrané stanice pro veřejnost a výukové programy pro školy i školky.